

約翰遜擺硬脫歐姿態 老臣子轟「最糟糕決策」

英國與歐盟訂下的脫歐貿易談判死線昨日到期，面對談判仍然膠着，英國首相約翰遜與歐盟委員會主席馮德萊恩通電話後，決定再度延長時限，不過沒有再提及任何最後期限。據報歐盟曾警告各成員國，若談判破局，切勿私下與英國交涉，期望以此迫使英國重返談判桌；約翰遜的「硬脫歐」姿態則被保守黨內老臣子狠批。



■英國首相
約翰遜

不斷錯過死線 英歐貿易談判加時



■歐盟委員會主席
馮德萊恩



■英國脫歐後的過渡期將於除夕屆滿。圖為英國港口停有大批貨櫃。
路透社



■脫歐貿易談判左右未來英國與歐盟的經濟關係。 法新社

歐盟禁成員私下與英磋商

《金融時報》前日報道，歐盟曾要求各成員統一立場，保持強硬，若雙方最終未能達成任何協議，各國應避免私下與英國磋商任何協議，以此迫使英國在過渡期結束後，盡快與歐盟重啟談判。

英國脫歐後的過渡期將於除夕屆滿，約翰遜上周三親赴比利時會晤馮德萊恩後，亦無法為貿易談判取得突破，雙方僅同意延長談判至昨日，此後英歐談判代表繼續磋商，不過未見進展。

約翰遜於當地時間昨日中午與馮德萊恩再通電話後，雙方共同發表聲明，同意為貿易談判「額外再走一段路」。聲明中坦言在一年的磋商過程中，雙方錯過一個又一個死線，他們認為目前將談判延期是負責任做法；另外形容兩人的電話對話「有用」，討論到多個尚未解決的議題。

英曾傳80%無協議促讓步

歐洲各界歡迎談判加時，德國總理默克爾在記者會上指，非常歡迎每一個達成協議的機會；歐洲理事會主席米歇爾亦表示，會竭盡所能達成協議，不過他警告不會為此付上一切代價。

英方則繼續企硬，約翰遜向記者表示，在無協議下跟隨世界貿易組織條款進行貿易，仍然是「最有可能」的結果；外相藍韜文則表示，歐盟需就捕魚權及企業公平競爭條款讓步，如果歐盟接受，他有信心可達成協議。英國政府消息人士在兩地首腦通話前，曾形容目前有80%機會無協議脫歐。

■綜合報道

英國食品藥物防搶購 公僕聖誕OT增逾千海關

英國與歐盟之間的脫歐貿易談判未有突破，英國首相約翰遜考慮啟動40億英鎊(約410億港元)的無協議脫歐計劃，預計每周安排3,000輛貨車，運送食品、疫苗和各類必要藥物到英國，避免食品和藥物短缺，同時向海關增派1,100名員工協助工作。英國各大超市則獲告知，須盡快開始囤積食物，以應對可能出現的恐慌性搶購貨物。

據英國媒體透露，英國公務員被告知將在聖誕期間加班，維持各政府部門在英國增加儲備，保證滿足至少6周的需求。

■綜合報道

硬脫歐衝擊各行各業 英擬撥千億紓困

英國可能面對無協議脫歐，影響料遍及多個行業。英國《每日電訊報》引述消息人士透露，政府正制訂應對方案，



計劃撥款80億至100億英鎊(約817億至1,022億港元)，為受影響行業紓困。

報道稱，內閣官員受到去年補助漁業計劃啟發，決定為預計在硬脫歐後，最易受影響的農民、漁民、化學品生產商和汽車製造商發放補貼，這些行業在英國脫歐後，可能需繳付大額關稅。

英國政府分析認為，一旦無協議脫歐，英國出口至歐盟各成員國的羊肉將面臨高達48%關稅，恐導致英國四成業者難以生存，因此將為年收入低於1萬英鎊(約10.2萬港元)的從業員提供補助。

雖然牛肉也面臨高昂關稅，但政府認為可通過增加本地消費解決，因此不在補助範圍內。汽車製造業除獲得補助外，當局並會增加投資，支持企業生產電動車電池。

■綜合報道

法示威搶掠襲警 水炮淚彈驅趕164人被捕



■示威者投擲雜物，警方射水炮驅趕。 法新社

■巴黎有數千人參與示威。路透社

法國多個城市前日連續第3個周末有民眾上街，抗議禁止惡意散布警方執法照片和影片的《整體安全法》，示威演變成警民衝突，至少164人被捕。

巴黎有數千人參與示威，示威行動持續至

入夜。有示威者舉起寫上「我永不會停止拍攝」的標語。部分人破壞商店和汽車，有人向警察投擲水樽，防暴警察在巴黎共和廣場出動水炮，驅趕滋事者。

內政部長達爾馬寧在twitter發文表示，內政部統計當天全國各地共有逾2.6萬人參與遊行示威，警方拘捕至少164人。東南部里昂市亦有示威者與警員衝突，警方發射催淚彈驅散，據報拘捕5人，他們涉嫌襲擊警察和搶劫商店。

法國政府早前提出《整體安全法》法案，並提交國會審議，法案第24條規定，禁止惡意傳播警察和憲兵面部特徵和身份資料的行為。

■綜合報道

美無線網絡之父病逝

被誉为無線網絡之父的美國工程師艾布拉姆森，月初因皮膚癌轉肺部，在三藩市病逝，終年88歲。他在1971年發明的AlohaNet技術，至今仍被用於智能手機和WiFi無線網絡等通訊系統。

艾布拉姆森遺下妻兒和3名孫兒，妻子形容艾布拉姆森「聰明且仁慈」；兒子馬克認為父親熱愛工作，因此在電訊領域創下突破性發展。

本NEC C&C基金會頒發終身成就獎。

AlohaNet是互聯網前身ARPAnet較小型的無線版本，原本艾布拉姆森為突破夏威夷遠方島嶼之間不同校區的資訊傳輸而設計，計劃後來並獲美國國防部贊助。

儘管艾布拉姆森被譽為無線網絡之父，這項發明後來成為共享專利，包括同於1966年到夏威夷大學任教、前貝爾實驗室華裔知名工程師郭法琨等



■艾布拉姆森

人參與其中。郭法琨於2018年對矽谷電腦歷史博物館口述歷史訪談提到，艾布拉姆森專注理論，他負責實踐。

■綜合報道

聯合國籲宣「氣候緊急狀態」 《巴黎協定》5周年

聯合國前日在《巴黎協定》簽署5周年的日子，以視像會議方式舉行「氣候雄心峰會」，商討應對氣候變化的措施。聯合國秘書長古特雷斯致開幕詞時表示，《巴黎協定》已達成5周年，世界仍未朝着正確方向前進，他呼籲各締約國宣布進入「氣候緊急狀態」，直到實現碳中和。

古特雷斯指出，發達國家在2009年時同意，於2020年前每年提供1,000億美元(約7,751億港元)資金，協助發展中國家解決氣候問題，但這目標尚未達成，他呼籲發達國家積極履行承諾。古特雷斯同時稱，發達國家並沒考慮到新冠疫情為部分國家帶來經濟危機，未有向資金短缺的發展中國家提供資助或豁免債務。部分島國和發展中國家除面對疫情外，還要應對極端天氣和海洋水位上升等氣候變化帶來的威脅，古特雷斯強調情況非常危急，各國需要共同對抗氣候問題。

■綜合報道

天主教教宗方濟各發言時表示，梵蒂岡致力實現零排放，冀於2050年前達成目標，「疫情和氣候變化不單與環境有關，在道德、社會、經濟和政治層面上，都會為貧窮國家的民眾帶來負面影響，我們必須制訂實現零排放的策略。」

由於美國總統特朗普已讓美國退出《巴黎協定》，因此他沒有出席會議，但候任總統拜登則發表聲明，表示會在上任後重返《巴黎協定》，指出美國目標是於2050年前達成零排放。

■路透社/美聯社/法新社